
 นสพ.เดลินิวส์  ฉบบัวันพุธที่  22  ตุลาคม  2557 

 ตะลุยโจทย์ ม.ปลาย 
  

 วิชา PAT 1 :  คณิตศาสตร์ 
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1. จงหาจํานวนวิธีวางหมาก 8 ตัวที่แตกตางกันลงบนตารางหมากรุกขนาด 8 × 8 
โดยไมมีหมากสองตัวใดๆ อยูในแถวเดียวกันหรือหลักเดียวกัน 

 1) 204 ⋅ 8! 2) (8!)2 3) 204 4) 64 

2. ให L เปนเสนตรงในระบบพิกัดฉากสามมิติ ซึ่งขนานกับเวกเตอร 
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ถาเสนตรงนี้ผานจุด (-2, 3, 5) แลวจุดบน L สอดคลองกับสมการใดตอไปนี้ 
 1) 2x + 4 = y - 3 = 3z - 15 2) x + 2 = y - 3 = z - 5 
 3) -6x - 12 = 3y - 9 = 10 - 2z 4) 6x + 12 = 9 - 3y = 2z - 10  
3. กําหนดให a ∈ R และ x, y, z สอดคลองกับระบบสมการ  
 x + y - z  =  1 
 2x + 3y + az  =  3  
 x + ay + 3z  =  2 
 ถา A = {a ∈ R | มี x, y, z เพียงชุดเดียวที่สอดคลองระบบสมการขางตน} 

แลวขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
 1) R - A เปนเซตจํากัด 
 2) ถา a, b ∈ A และ a ≠ b แลว a + b ≥ 0 
 3) ∀x ∈ A [x2 - 4x + 3 ≤ 0] 
 4) ∀x ∈ A ∃y ∈ A [x + y] = 0  
4. คาเฉลี่ยเลขคณิต มัธยฐาน ฐานนิยม (มีคาเดียว) และพิสัยของจํานวนเต็ม 8 

จํานวนตางมีคาเทากับ 8 จงหาจํานวนเต็มทีม่ากที่สุดในจํานวนทั้งแปดนี้ 
 1) 11 2) 12  3) 13 4) 14  
5. ให S = {x | 2|x| ≤ |x + 1| ≤ 1} = [c, d] แลว |3c| +   2

d  เทากับขอใด
ตอไปนี้ 

 1) 6 2) 1 3) 3
2  4) 3

1  
 
6. กําหนดให A = 
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≥+∈ 2    1  x 3  x  |I    x -  และ n แทนจํานวนสับเซตแทของ A 
ที่มีสมาชิกอยางนอย 1 ตัว  แลวขอใดตอไปนี้ถูกตอง 

 1) n ≤ 14 2) 14 < n ≤ 16 3) 16 < n ≤ 30 4) n > 30  
7. กําหนด f(x) = 3x - 2 และ h(x) = x4 - 2x2 + x ถา g เปนฟงกชัน         

ซึ่ง goh = f แลว g-1(10) มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) 44 2) 78 3) 132 4) 228 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) (8!)2 
   หมากตัวที่ 1 เลือกวางได 8 × 8 = 64 วิธี 
   หมากตัวที่ 2 ตองไมวางตรงแถวหรือหลักเดียวกันกับตัวแรกจึง

เลือกวางได 7 × 7 วิธี 
   หมากตัวที่ 3 ตองไมวางตรงแถวหรือหลักเดียวกันกับตัวแรกหรือ

ตัวที่สองจึงเลือกวางได 6 × 6 วิธี 

 
 
 
 
 
 
  
   ในทํานองเดียวกันหมากตัวที่ 4-8 เลือกวางได 5 × 5, 4 × 4, 3 × 3, 

2 × 2 และ 1 × 1 วิธี ตามลําดับ 
   ดังนั้น จํานวนวิธีในการเลือกวางหมาก คือ (8 × 8) × (7 × 7) × (6 × 6) 

× ... × (1 × 1)  =  (8!)2 วิธี  
2. เฉลย 4) 6x + 12 = 9 - 3y = 2z - 10 
 ให  P(x, y, z)  เปนจุดใดๆ บนเสนตรง L และ (-2, 3, 5) เปนจุดบนเสนตรง L  
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 ∴  มี t ∈ R ซึ่ง 
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    ∴  x + 2 = 2

3  y
-
-   =  3

5  z -  
 ใช 6 คูณตลอด จะได 6x + 12 = 9 - 3y  =  2z - 10  
3. เฉลย 1) R - A เปนเซตจํากัด 
 จากโจทย  A = {a ∈ R | มี x, y, z เพียงชุดเดียวทีส่อดคลองระบบสมการที่กําหนด} 
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   = {a ∈ R | (9 + a - 2a) - (-3 + a2 + 6) ≠ 0} 
   = {a ∈ R | -a2 - a + 6 ≠ 0} 
   = {a ∈ R | a2 + a - 6 ≠ 0} 
   = {a ∈ R | (a + 3)(a - 2) ≠ 0} 
  ∴  A = R - {2, -3} 
  1) ถูก เพราะ R - A = {2, -3} เปนเซตจํากัด 
  2) ผิด เพราะ ถา a, b ∈ A, a ≠ b แลว a + b อาจนอยกวา 0 ได 

เชน a = 0, b = -1 
  3) ผิด เพราะ 0 ∈ A และ 02 - 4(0) + 3 ≥ 0 
  4) ผิด เพราะ 3 ∈ A แตไมมี y ∈ A ซึ่ง 3 + y = 0  
4. เฉลย 4) 14 
    เซตของจํานวน 6, 6, 6, 8, 8, 8, 8, 14 สอดคลองกับเงื่อนไขที่

กําหนดให ดังนั้นคําตอบ คือ จํานวนเต็มทีม่ากที่สุดมีคาอยางนอย 14      
ถาจํานวนที่มากที่สุด คือ 15 เซตของจํานวนที่ตองการจะตองเรียงกันใน
รูปแบบ 7, _, _, 8, 8, _, _, 15 แต 7 + 8 + 8 + 15 = 38 และ
เนื่องจากคาเฉลี่ยเลขคณิตเทากับ 8 ทําใหผลบวกของ 8 จํานวนตองเทากับ 
64 และอีก 4 จํานวนที่เวนไวตองมีผลบวกเทากับ 64 - 38 = 26 ซึ่งมี
คาเฉลี่ยเลขคณิตเทากับ 6.5 แสดงวามีอยางนอยหนึ่งจํานวนที่มีคานอยกวา 7 
ขัดแยงกับสมมุติฐานที่กําหนดไววาจํานวนที่นอยที่สุด คือ 7 ดังนั้น จํานวนที่
มากที่สุดที่เปนไปไดในเซตนี้ คือ 14 

5. เฉลย 2) 1 
 พิจารณา  2|x| ≤ |x + 1| ≤ 1  จะได  2|x| ≤ |x + 1|  และ  |x + 1| ≤ 1 
 กรณีที่ 1 2|x| ≤ |x + 1| 
  ∴  4x2 ≤ x2 + 2x + 1 
  3x2 - 2x - 1 ≤ 0 
  (3x + 1)(x - 1) ≤ 0 
  ∴  x ∈ 
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 กรณีที่ 2 |x + 1| ≤ 1 
  -1 ≤ x + 1 ≤ 1 
  -2 ≤ x ≤ 0 
  ∴  x ∈ [-2, 0] ...(2) 
 ∴  จากทั้งสองกรณี x ∈ 











 1  ,3
1 - I [-2, 0] 

  x ∈ 










 0  ,3
1 -  

  ∴  c = - 3
1 , d  =  0 

 ดังนั้น |3c| +   2
d  =    3
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   = 1 + 0  =  1  
6. เฉลย 1) n ≤ 14 
   พิจารณาอสมการ  1  x

3  x
-
+  ≥ 2  ∴  x ≠ 1  

   นํา (x - 1)2 คูณตลอด ; (x - 1)(x + 3) ≥ 2(x - 1)2 
    (x - 1)(x + 3) - 2(x - 1)2 ≥ 0  
    (x - 1)[(x + 3) - 2(x - 1)] ≥ 0 
    (x - 1)(-x + 5) ≥ 0 
    (x - 1)(x - 5) ≤ 0  

1 5
-+ +

 
   ดังนั้น เซตคําตอบของอสมการ คือ (1, 5] ทําใหไดวา A = {2, 3, 4, 5} 

เพราะ A เปนเซตของจํานวนเต็ม 
   ดังนั้น จํานวนสับเซตทั้งหมดของ A คือ 24 = 16 สับเซต 
   เนื่องจาก φ เปนสับเซตของ A ที่มีจํานวนสมาชิกเทากับ 0 และ A 

ไมเปนสับเซตแทของ A 
   ดังนั้น จํานวนสับเซตแทของ A ที่มีสมาชิกอยางนอย 1 ตัว คือ       

16 - 2 = 14 สับเซต นั่นคือ n = 14  
7. เฉลย 4) 228 
   จาก goh = f 
    g-1o(goh) = g-1of 
    (g-1og)oh = g-1of 
    h = g-1of 
    ∴  x4 - 2x2 + x = g-1(3x - 2) 
   ตองการ  g-1(10)  ∴  3x - 2  =  10  ดังนั้น  x  =  4 
    (4)4 - 2(4)2 + 4 = g-1(3 ⋅ 4 - 2) 
   จะได g-1(10) = 256 - 32 + 4 
     = 228 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 

∴ x + 2 = t 
 y - 3 = -2t 
 z - 5 = 3t 
 


